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Jeugdorganisaties  -  Controle uittreksel strafregister

Vanaf 1 februari moet iedereen die met kinderen en jongeren werkt, een uittreksel uit 
het strafregister voorleggen: voetbaltrainers, ploegafgevaardigden, regisseurs in het 
jeugdtheater, koorleiders en iedereen die op regelmatige basis met jongeren en kinderen 
in contact komt in een vereniging. Als daar veroordelingen in staan voor 
grensoverschrijdend gedrag tegenover minderjarigen, moeten sportclubs en 
jeugdorganisaties zelf oordelen of die persoon nog wel aan de slag kan. Opvallend is dat 
de jeugdsector een uitzondering vroeg én kreeg. Daar is het enkel nodig voor nieuw 
betaald personeel, niet voor vrijwilligers.

1. Waarom is een uittreksel van het strafregister in de jeugdsector niet nodig voor 
vrijwilligers? Waarom geldt deze nieuwe maatregel enkel voor (nieuwe) betaalde 
medewerkers? Waarom kregen organisaties in het jeugdwerk een uitzondering? 
Vanwaar dat onderscheid met de sportsector? 

2. Welke (bijkomende) maatregelen kunnen worden getroffen om de veiligheid van 
onze kinderen voldoende te garanderen? Welke controlemechanismen zullen door de 
minister worden ingebouwd om te verhinderen dat plegers van zedenfeiten 
vrijwilligerswerk (blijven) doen bij jeugdorganisaties? 

3. Waarom is er vandaag nog niet in sancties voorzien voor weigeraars?

4. Hoeveel zedenfeiten zijn er de laatste jaren (2022, 2021, 2020, 2019, 2018, 2017, 
2016, 2015, 2014, 2013) vastgesteld bij jeugdorganisaties? Graag met vermelding 
van het aantal zedenfeiten op jaarbasis.

a) Hoeveel van deze feiten werd gepleegd door vrijwilligers?

b) Hoeveel van deze feiten werden gepleegd door betaald personeel?



BENJAMIN DALLE 
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD, MEDIA EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 82 van 8 februari 2023
van ELS AMPE

1. Het Decreet van 3 juni 2022 houdende de verplichting voor bepaalde organisaties om 
een uittreksel uit het strafregister als vermeld in artikel 596, tweede lid, van het 
Wetboek van Strafvordering, te controleren voor bepaalde nieuwe medewerkers, 
verplicht organisaties die een activiteit aanbieden die valt onder opvoeding, psycho-
medisch-sociale begeleiding, hulpverlening aan de jeugd, kinderbescherming, animatie 
of begeleiding van minderjarigen, om een controle uit te voeren van het uittreksel uit 
het strafregister wanneer zij overgaan tot het aanstellen van een nieuwe medewerker. 
Deze verplichting geldt in principe voor elk type medewerker met inbegrip van 
vrijwilligers.
Artikel 4, 2de lid van dit decreet  bepaalt dat de Vlaamse Regering op voorstel van de 
functioneel bevoegde minister kan bepalen voor welke organisaties of sectoren deze 
controle niet van toepassing is op vrijwilligers en zij geen uittreksel uit het strafregister 
dienen voor te leggen, indien de beperking van het recht op privéleven ten aanzien van 
deze medewerkers of hun gelijkschakeling met professionele medewerkers niet berust 
op een redelijke verantwoording of niet evenredig is met de door de decreetgever 
nagestreefde doelstelling, met name de bescherming van minderjarigen. 
Via het besluit van de Vlaamse Regering van 15 juli 2022 wordt deze uitzondering 
geconcretiseerd voor wat betreft organisaties binnen het jeugdwerk wanneer zij 
vrijwilligers aanstellen. Het opleggen van een verplichting om binnen deze organisaties 
steeds het uittreksel uit het strafregister van de betrokken vrijwilligers te controleren 
is immers niet redelijk te verantwoorden en disproportioneel in het licht van het recht 
op privéleven en/of het gelijkheidsbeginsel.  
Voor een omstandige bespreking van de motivering verwijs ik graag naar mijn 
antwoord op de vraag om uitleg 168 (2022-2023) van mevrouw Adeline Blanquaert.

2. Sinds mijn aantreden als minister van Jeugd hecht ik veel belang aan de versteviging 
van een kwaliteitsvol preventief, reactief en curatief integriteitsbeleid binnen het 
jeugdwerk waar ieder kind of jongere zich veilig voelt en zichzelf kan zijn. Dit doe ik in 
nauw overleg met de jeugdsector én experten.

Enkele voorbeelden hiervan zijn:
- Zorgen voor een regelgevende verankering van de verplichting tot het voeren van 

een integriteitsbeleid en het organiseren van een ‘aanspreekpunt. integriteit’ als 
een subsidievoorwaarde voor erkende jeugdverenigingen.

- Toevoegen van integriteit als competentie aan het competentieprofiel van 
animatoren bij kadervorming.

- Ontsluiten van informatie, regelgeving en nuttige linken over het integriteitsbeleid 
in de jeugdsector op de website van het departement Cultuur, Jeugd en Media;

- Prioriteit 1 ‘Welbevinden’ van het Vlaams Jeugd en Kinderrechtenbeleidsplan 2020-
2024 en de hieraan gekoppelde acties:

o Uitwerking door het Vlaams Expertisecentrum Kindermishandeling (VECK) 
van een kindreflex binnen het jeugdwerk voor het omgaan met 
verontrusting, ontsloten via www.kimiwa.be; 

o Verspreiden van pakketten en vormingen (n)ietsmismee van Pimento met 
een specifieke focus op grenzen bespreekbaar maken en vermijden van 
seksueel grensoverschrijdend gedrag; 

http://www.kimiwa.be


o Bijkomende trajecten voor de bescherming van fysieke, psychische en 
seksuele integriteit van kinderen en jongeren waarbij ingezet wordt op: 

 het kenbaar maken van het integriteitbeleid, bijvoorbeeld wie de 
aanspreekpunten integriteitsbeleid zijn (de zgn. API’s);

 het actualiseren van de doorvertaling op maat van kinderen, 
jongeren en ouders;

 het breder verspreiden van tools, methodieken en ondersteuning 
door gespecialiseerde organisaties.

De strafrechtelijke vervolging en veroordeling bij een vermoeden van zedenfeiten ten 
aanzien van minderjarigen ligt in handen van de magistratuur. Om de communicatie 
met het parket op dat vlak te faciliteren, heeft het Departement Cultuur, Jeugd en 
Media een contactpersoon aangeduid voor de mededeling van strafrechtelijke 
vervolgingen en veroordelingen door het parket. 

3. Het decreet van 3 juni 2022 legt de verantwoordelijkheid om het uittreksel op te vragen 
bij de werkgever. Als de kandidaat-werknemer het uittreksel niet wil voorleggen, kan 
hij niet worden aangeworven. 

4. De vaststelling van zedenfeiten is een bevoegdheid van justitie en politie. Ik heb 
hierover geen cijfergegevens.  


